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电学练习
1.某电热器有两根电阻丝，在同一电源上，要烧开同一壶水，只用第一根电阻丝时，需要
6min．只用第二根电阻丝时需要 12min．若把两根电阻丝并联起来仍接在原电源上，烧开这

一壶水，则需要（ ）
A．18min B．9min C．4min D．2.4min

2．(2012广东梅州）用粗细均匀的电热丝加热烧水，通电 10min 可烧开一壶水，若将电热丝

对折起来接在原来的电路中，则烧开同样一壶水的时间是（ ）（不计热量损失）

A．2.5min B．5min C．20min D．40min

3.（2012 达州）小刚观察了市场上的“测重仪”后，画出了图 21所示的原理图：A 为托

盘，P 为金属滑片且固定在托盘下的轻质弹簧上，并能随轻质弹簧一起上下滑动，当托盘中

不放物体时，P位于 R的最上端。已知 R0=5Ω，R 的最大阻值为 25Ω，电源电压恒为 3V。问：

(1)图中的质量表应该用什么电表改装? 。

(2)当开关 S闭合，不称量物体时，通电５min 电阻 R 消耗的电能是

多少?

(3)当称量物体质量达到最大值时，R0消耗的功率是多少?

4．(2011北京)如图 19 所示，电源两端电压 U 保

持不变。当开关 S1闭合、S2断开，滑动变阻器接入

电路中的电阻为 RA时，电压表的示数为 U1，电流

表的示数为 I1，电阻 R1的电功率为 P1，电阻 RA的

电功率为 PA；当开关 S1、S2都闭合，滑动变阻器

接入电路中的电阻为 RB时，电压表的示数 U2 为

2V，电流表的示数为 I2，电阻 RB的电功率为 PB；

当开关 S1闭合、S2断开，滑动变阻器滑片 P 位于

最右端时，电阻 R2 的电功率为 8W。已知：

R1:R2=2:1，P1:PB=1:10，U1:U2=3:2。求：

（1）电源两端的电压 U；

（2）电阻 R2的阻值；

（3）电阻 RA的电功率 PA。
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5.(2012湖北武汉）武汉市某小学的学生发明的电热课椅获得了国家

专利。有一种电热课椅主要由坐垫和脚踏组成，它的电路示意图如

下。坐垫内的电热丝 R1、R2的阻值分别为 260Ω、150Ω，脚踏内

的电热丝 R3的阻值为 400Ω.闭合开关 S1，调节开关 S2，可以使脚

踏分别处于“低温档”、“中温档”、“高温档”（不考虑温度的变化对

电阻的影响）

（1）该电热课椅消耗的最大功率是多少瓦？

（2）当脚踏处于中温档时，电热课椅在 10秒内产生的热量是多少焦？

【电动机中的电功率问题】

1.（2010梅州）如图所示是一直流电动机提升重物的装置．已知重物质量 m=50kg，电源

电压 U=110V保持不变，电动机线圈的电阻 R=4Ω，不计各处摩擦，当电动机以某一速度匀

速向上提升重物时，电路中的电流 I=5A（g=10N/kg）．求：

（1）电源的输出功率；

（2）电动机线圈电阻 R的发热功率；

（3）试从能量转化和守恒的角度，求重物上升的速度大小．

2 .(2012广西桂林）小明同学家里的电热饮水机有加热和保温两种功能，可由机内温控开关

S0进行自动控制。小明从说明书上收集到如下表中的部分数据和图 19所示的电路原理图。

请解答如下问题：（计算结果若不能整除，保留一位小数）

（1）这个电热饮水机正常工作时，在加热状态下的总电流大约是多大？

（2）若电阻 R2的阻值为 1210Ω，则电阻 R1的阻值为多少？

（3）在傍晚用电高峰期，供电电压可能会下降。当实际电压只有 198V时，这个电热饮

额定电压 220V
频率 50Hz

额定加热功

率
920W

图 19
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水机加热的实际功率是多大？

B 组（中考对接)

1.(2012 哈尔滨)某同学设计了如图所示的双向开关电路，电源电压保持

不变，灯 Ll标有“3V 3W”字样，灯 L2标有“9V 4.5W”字样.当开关拨至 2

位置且滑片滑到 A端时，灯 L2恰好正常发光．下列说法正确的是（不计灯丝

电阻随温度的变化）( ）

A．电源电压为 12V

B．L2正常发光时，电路中的电流为 2A

C．要使 L1正常发光，滑动变阻器接入电路的阻值应为 6Ω

D．当灯 L1、L2分别正常发光时，两次电路的总功率之比为 2:3

2.一台小型电动机在3V 电压下工作，通过它的电流是0.2A，此情况下电动机提升一重为4N的

物体，在30s 内物体匀速上升了3m．不计除电动机线圈热效应以外的其他能量损失．

（1）求在提升重物的30s 内，电动机线圈所产生的热量．

（2）若电动机的转子突然被卡住不动，则其发热的功率为多大？

3.(2012南宁)如图甲所示电路，电源电压恒为 1.5V，闭合开关后，把滑动变阻器 R2的滑片 P
从最右端向左移动．由于滑动变阻器某处发生断路，滑片 P向左移动一段距离后，电流表才

有读数，此时电压表的示数为 1.35V．且电流表读数 I与滑片 P移动的距离 x的关系如图乙

所示．求：

（1）当电流表开始有读数时，滑片 P移动的距离 x的值和 R2接入电路的阻值；

（2）电阻 R1的阻值；

（3）当滑片 P移到 x等于 10cm
处时，R2消耗的电功率．
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4．（2012青羊一诊）某科学兴趣小组的同学在实验室发现一个有趣的元件（如图 22甲所示）：透明玻璃壳

内有一个标有“6V 3W”字样的小灯泡 L（阻值不变）和一个由一种特殊金属丝制成的导体 R0，A、B、C
是其外露的三个接线柱．为进一步了解导体 R0的某些特征，他们使用了如图 22 乙所示电源电压恒为 6V
的实验装置：把导线M，N分别与 A、C 接线柱相连，闭合开关岛移动滑动变阻器的滑片 P，测得了一组

电流表和电压表的读数，并绘制成图 22丙所示曲线。

（1）小灯泡 L的电阻值为_______。

（2）小明同学在原来连线的基础上，再用导线连接 A、B两个接线柱，闭合开关 S，把滑片 P移到 a端，

此时电流表的示数是____________A。
（3）若把导线M、N分别接到 A、B接线柱上，闭合开关 S，把滑片 P移到 a端，当小灯泡消耗的电功

率为1.08W时，导体R0消耗的功率为_______W。

5、如图，电源电压不变，R1＝12Ω，小灯泡标有“6V 12W”（电

阻不变）。求：

（1）只闭合 S1时，电流表示数为 0.8A，则电源电压为多大？

（2 分）

（2）当 S1、S2、S3都闭合时，将滑片 P 移动到 b 端，电流表的示数为 1.2A，则滑动变阻

器的最大阻值是多少？（3 分）

（3）只闭合 S2时，移动滑片 P，使滑动变阻器所消耗的功率为它最大功率的 3/4，则此

时电流表的示数是多少？（4 分）

图 22
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